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A mondat épitéelemei, a nyelv szintjei,
egyeztetés, alapszorend



Ismeétlés a mai orara

Az els6éves anyagbal

e afonevek morfoldgidja:

°* nem, szam
e status
* hatarozottsag (pl. kilonboz6 vokalizacidk)

e birtokos szuffixumok



Kérdések
az olvasmanyokkal kapcsolatban?



Témavalasztas hazi dolgozatra



Hany szereplét
emlit az alabbi

mondat?

Bogyd , Baboca és Baltazar koran reggel elindultak a rétre, hogy
kiprobaljak az ejt6erny6t, amit a méhecske varrt.



Hany szereplét
emlit az alabbi

mondat?

Bogyo Babc')cajés Baltazar | koran reggel elindultak a rétre, hogy

kiprobaljak az ejtoernyot, amit a méhecske ; ,; /. /> varrt.



Bogyo.' agbci?t;g es Baltozdr koran reggel alinduttak a réire,
hogy kloroboa‘]gk az eftdemydt, amit a méhecske var.

Bogyo Babc')cajés Baltazar | koran reggel elindultak a rétre, hogy

kiprobaljak az ejtoernydt, amit a meéhecske ; ,; /, /> varrt.



Bogyo.' agbci?t;g es Baltozdr koran reggel alinduttak a réire,
hogy kloroboa‘]gk az eftdemydt, amit a méhecske var.

Bogyo Babc')cajés Baltazar , koran reggel elindultak a rétre, hogy

kiprébaljak az ejtéernydt, amit a mehecske | varrt.



Beszélgetés a reggelizd asztalna

Adam (2; 8) elkéri apa miizlijébdl a mazsolat.
Apa: Esazt tudod, Addm, hogy mibél van a mazsola?

Adam: Iden [igen]. A dobozbdl.

Mit értett, és mit nem értett Adam apa kérdésébél?



Egy masik beszélgetés

S (10; 7): Tudod, mibél van ez?

T: Mibdl? Pliissbol?
S: A Toy Story-bol!

Miért kétértelmi S kérdése? Miért asszocialt masra S és T?



Lexikon + nyelvtan ... + ...| pragmatika

Egy mondat pontos jelentésének a megfejtéséhez

a szavak primer jelentésén és a primer nyelvtanon kivil altalaban

atomi jelentések a jelentések

kombindldsanak a szabdlyai

J a beszédszituacio, kontextus ismerete,
d konvencidk és a vilagra vonatkozo altaldnos ismeretek

is szukségesek.



A mondat



A mondat

k6zépso szint a sz6 és a szoveg kozott:

morfologia

4
-

szintaxis .l széveg

lexikon

* Pontosan meghatarozhato? (Sentence vs. utterance)



A mondat: egy osszetett nyelvi jel

 Formaja: szavakbol épul fel

 szavak = székapcsolatok = mondategységek 2 mondat

Ugy tesziink, mintha adott, egyértelm( fogalom lenne a vildg nyelveiben.



A szintaxis
szervezodesi

szintjel

.
e
N




A mondat: egy osszetett nyelvi jel

 Formaja: szavakbol épul fel

 szavak = székapcsolatok = mondategységek 2 mondat

 Jelentése: prototipikusan egy allitas a vilag allapotara vonatkozoan.

e De: létezik kerd6 mondat, felszdlitd mondat stb. is

Ugy tesziink, mintha adott, egyértelm( fogalom lenne a vildg nyelveiben.



A nyelvi jelek jelentései milyen tipusuak?

A nyelvi jel jelentés tipusa
mondategység, mondat (S) allitas
fénév (N), fénévi csoport (NP) entitas
melléknév (Adj) tulajdonsag
szamnév mennyiség

ige (V), igei csoport (VP) cselekvés, torténés, esemény...



A nyelvi szintek
es kompozicionalitas



Kompozicionalitas:
szerkezet jelentése = dsszetevok jelentésének dsszege

jel = forma + / jelentés \

Morfoldgia:

Szintaxis:




Kompozicionalitas:
szerkezet jelentése = dsszetevok jelentésének dsszege

jel = forma + / jelentés \

Morfologia:
kdnyv + k + pluralis
konyv(e)k
Szintaxis: nagy + kdnyvek T+

nagy konyvek \




Morfofonoldgiai

Szérend?
Egyeztetés?

valtozasok?

Kompozicionalitas:
szerkezet jelentése = dsszetevok jelentésének dsszege

jel

Morfoldgia:

Szintaxis:

forma

kdnyv + k

konyv(e)k

nagy + konyvek

nagy kdnyvek

+

/ jelentés \

+ pluralis

L+ 0
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Szérend?
Egyeztetés? Stb. stb.

Kompozicionalitas:

szerkezet jelentése = dsszetevok jelentésének dsszege

jel = / forma \
Morfologia:
kdnyv + k
konyv(e)k
o ] )
Szintaxis: nagy + konyvek

nagy konyvek
A sz0 szorosabb értelmében vett szintaxis:
a mondat szerkezetével, 6sszetevdivel foglalkozik,

a jel6l6vel/jeltesttel, nem pedig a jelentéssel.

+ / jelentés \

+ pluralis
L B B

L+ 0

AlyAANAn
Példaul: K

a + nagy + konyvek = 1.a nagy konyvek
2. a konyvek nagyok




Kompozicionalitas:
szerkezet jelentése = dsszetevok jelentésének dsszege
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~ % Szintaxis: nagy + konyvek T+ z 5
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Tankényviink parhuzamosan targyalja a morfo-szintaxist és a vele parhuzamosan halado szemantikat.




Arnold and Choi (2003), p. 1.

szerzéink és célkézonségiik célja |

At the heart of biblical interpretation is the need to read the Bible’s

syntax, that is, to study the way words, phrases, clauses, and sentences

relate to one another in order to create meaning.



Arnold and Choi (2003), p. 1.

At the heart of biblical interpretation is the need to read the Bible’s

szavak, szokapcsolatok, mondategységek és mondatok

relate to one another in order to create meaning.
Ve



A kompozicionalitas (latszolagos) hatarai, példaul:

e Szorend, egyeztetés: ugyanazok a szavak, de mas a jelentés.

a nagy kényvek VS. a kényvek nagyok

* A mondatban (nyilt formaban) nem megjelend informacio.

Bogyo ;, Baboca j és Baltazar , koran reggel elindultak a rétre, hogy

kiprobaljak az ejtéernydt, amit a mehecske ; /j/k/1? varrt.
Hozzal margarint ;, és ha van tojas ;, akkor hozz tiz [pro ;] et !

* A pragmatika és a vilagrél alkotott ismereteink szerepe.

e Alladdsul székapcsolatok — 1asd a hazi feladatot
(sok elnevezés, pl.: frazémak, frazeologizmusok)



Feladatok (1B fejezet)

* Mit gondol, létezik a héberben tegezés és magazas? Volt olyan
korszaka a héber nyelvtorténetnek, amikor a tudatos nyelvtervezés
szerepet jatszott? Voltak, vannak dialektusai a hébernek?

» Allanddsult sz6kapcsolatok a bibliai héber nyelvben:
Tevz oy v RU210)
1YY OTR"2H BEYHR DIRYHR 717 Ny (184m 17,32)

T2 1292 372 Ry Y 722773 vIY Doy Ngp Uk (2RAm202D



Feladatok (1B fejezet)

1. Mutassa meg, hogyan jott |étre a mondat(ok?) jelentése a
morfémak, szavak, szoszerkezetek jelentésébdl:

(Gen12,2) 71973 M) THW PTINY T 2173 *107 Yy

YRUTIR TR 13 2717 VU TR0 W3R T T UK
(Eszt 2,5) D1 WOR WORTI2



Feladatok (2A fejezet)

Alkossanak 2-4 f6s csoportokat. Csoporttarsaival valasszanak egy bibliai szévegreszletet (szemelvenyt),
amelyet szé6vegolvasason lehetdleg mar feldolgoztak, es legalabb 10-12 bibliai vers terjedelmt.

Keressenek kdzdsen ebben a szévegben minél tébb (legalabb 5-6) példat arra, hogy egy melléknevet
(vagy participiumot) egy fonévvel egyeztet a széveg, valamint minel tébb (legalabb 5-6) peldat arra,
hogy egy igét egy fonévvel egyeztet a széveg. Mi ezekben az esetekben a szorend?

Talalnak arra is peldat, hogy melléknéy igevel egyezik? Talalnak arra peldat, hogy névmas egyezik
igével vagy melléknévvel?

Milyen tovabbi észrevételeik vannak? Példaul: az ige vajon az alanyadval vagy a targyaval egyezik?
(Talalnak mindkettére példat?) Az a ket szo, amely egymassal egyezik, milyen tavol lehet egymastol:
eléfordul, hogy egy szot egy tavolabbi mondatban talalhato szoval egyeztetiink? Talalnak peldat rosszul
egyeztett (vagy nem egyeztett) igére vagy melléknévre?

Keszitsenek eld egy 5 perc terjedelmil kiseldaddst, amelyen a csoport tagjai bemutatjak,
hogy mit figyeltek meg a sgorend és egyegtetés terén a vizsgdit szemelvényben.

A feladatokat a csoporttarsaival kiozosen oldjak meg: ha lehet, személyesen (ha nem, akkor emailben
vagy chatben). Nincsen jo és rossz vdlasz, az pedig kiilléndsen hasznos, ha tarsaival eltérd vélemeénvyeket
kepviselnek. Azt, hogy mire jutottak, éran fogjuk megvitatni.



A szintaxis épitokovei:

szorend és egyeztetes



A szorend és az egyeztetés fontossaga

(1) a. A nagy konyvek
b. A kényvek nagyok
C. * A nagyok kényvek
d. * A kbnyvek nagy



A szorend és az egyeztetés fontossaga

egyeztetési mintazat | grammatikus | agrammatikus | nem egyezo
példa példa jegy

alany és A kocsik szépek. * A kocsik szép. [tobbes szam]
melléknévi allitmany
alany és ige A kutyak ugatnak. * A kutydk ugat. [tobbes szam]
En olvasok. * En olvasunk. egyes szam]
* En olvasol. elsé személy]

targy és ige En ldtlak téged.  * En ldtom téged  [masodik személy]
Latom a hazat. * Latok a hazat. lhatarozottsag]



Névszoi allitmanyok
(2) a. 15y 2973 'nagy az én blinom’ (Gen 4,13)
b. v n‘?ﬁ; X7 ’[Gibeon varosa] nagyobb (J6zs 10,2)
Aj [varosa]nal.
c.  27"pn 7Ty ‘nagyok [voltak] a fontolgatasok’ (Bir 5,16)
d. 1 opyn o7 ‘nagyok az O. cselekedetei’ (Zsolt 111,2)

Egyeztetés: nemben, szamban, de hatarozottsagban nem!



(3)

JelzOs szerkezetek

S D Q0 T W

AR PR 7Al ’nagy (itt: nagyra becsiilt) ember, férfi
2373 TR ‘nagy (itt: jomaodu, gazdag) né, asszony’
Trathiimiin ’nagy vdros’
0°97173 07277 'és nagy kirdlyok[at]’
NivT73 012N ‘nagy kévek|et]’
niv730 NINKRT DX ‘nagy jeleket’

Egyeztetés: nemben, szamban és hatarozottsagban is!
(Egyeztetés , esetben” nincs.)

(2Kir. 5:1)
(2Kir. 4:8)
(Gen. 10:12)
(Jer. 25:14)
(Deut. 27:2)
(Jozs. 24:17)



/

I,tm d ﬂy Egyeztetés: nemben, szamban, személyben.

lgei a

(4) a. D°72Y M2n DINN ROYR) DYI8RH DINK MY 2N
t 1 |

... €n (sING.1) hoztalak (sING.1) fel benneteket Egyiptombol, és hoztalak (siNG.1) ki
benneteket a rabszolgasag hazabol. (Bir. 6:8)

b. >[92 DR 707 RYT D M0 YR ¥ 2TRT RPN
Az ember (MAsc.) a né-je (masc.) nevét Evdnak hivta (masc.),
mert 0 (rem.) lett (Fem.) minden él6 anyjava. (Gen. 3:20)

C. 92 2URY NI INPWN TN 78] 032 770 23Xy
... fajdalommal sziilsz fiakat (SING.2.FEM.), €S férjed utan a vagyakozasod (SING.2.FEM.),
és 0 (sING.3.mAscC.) uralkodik (sinG.3.maAsc.) feletted. (Gen. 3:16)

d. 7Rn 72173 0w ARV OTm
Nagy (Fem.) volt (Fem.) az ifjak bline (Fem.). (1Sam. 2:17)




Egyeztetes

JELZOS SZERKEZET

ALANY ES (IGEI VAGY
NEVSzOI) ALLITMANY

bibliai héber: nemben nemben
szamban szamban
személyben
hatarozottsagban
magyar: — szamban

személyben




Néhany erdekes eset

(7). Ay pIPY 13T W 25 1R 1T DY 23 1y
Es az egész nép egyszerre vdlaszolt, és azt mondtdk:
,Mindent, amit mondott az O., megcselekedjiik!”. (Exod. 19:8)
b. iyl PIP? N2 WY 01273 93 1N TR P o 92 1
Es az egész nép egy hangon vdlaszolt, és azt mondtdk:
,Mindazt, amit mondott az O., megcselekedjiik!”. (Exod. 24:3)



Néhany erdekes eset

(8) a mRwmaHIY 31 N ()
... 65 én, valamint Salamon fiai, blindsék lesziink [annak fogunk szamitani]. (1Kir. 1:21)
b. (...) PR WX byg=721 TI7 727 192
Es felkelt és elment Ddvid, valamint mindaz a [hadilnép, aki vele volt, ... (25adm. 6:2)
c. MmN TNTYIN: ()

A

... kiszikkadt, kopar, viz nélkiili féldédn. (Zsolt. 63:2)



A szintaxis épitokovei:

szorend és egyeztetes



Alapszorend

* Alapszorend: VSO mondat, NA f6névi szerkezet

* Eltérés az alapszorendt6l: oka van! miaz oka? sokat beszéliink még errél!

* Alapszorend fonévi szerkezeten belll: jelzett sz + jelzb

* Fénév + melléknév 23730 1900 (2Kir 18,19)
* Féneév + birtokos jelz6 MR 70 (2Kir 18,19)
* F6név + mennyiségjelz6 IR 790 (Jes 23,15)

* De: mennyiséegjelz6 + fGnév 0°277 V2N (Gen 14,9)



Alapszorend: VSO

(10) a. (-..) "AI"7Y BI2N PI2°NKY IYWR-NR A¥h NP
Es fogta Mdzes a feleségét és fiait, és feliiltette 6ket a szamdrra. (Exod. 4:20)
b. (...) 232 0J12R DY
Es felkelt Abrahdm reggel... (Gen. 22:3)
c. TR nR173 OYIT NRYPD VA
Nagy volt az ifjak biine (1Sam. 2:17)
d. 107 3977y NPRIR DTN M) DN *i8moY Wi (...)
... €s sotétség [volt] a mélyséq felett, és Isten lelke lebegett a vizek felett (Gen. 1:2)
e. (...) AQNRIP? O°T7 VYIR NT 737 797 DR DT MAOIRy N 1X7 (-..)
... 0 [Abigail] szamaron lovagolt, és a hegy altal elrejtve haladt lefelé,
és ime, David és emberei [pedig] lefelé jottek vele szemben... (15dm. 25:20)
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Az alapszorend, és eltérés az alapszorendtd

Janos megnézi a filmet.
A FILMET nézi meg Janos.
JANOS nézi meg a filmet.

Janos — megnézi a filmet.

A filmet — JANOS nézi meg.

You are tired.

Are you tired?

Ich reise heute nach Ulm.
Heute reise ich nach Ulm.

Reise ich heute nach Ulm?

[Nem pedig a balettot.]
Nem pedig Béla.]
Béla viszont nem.]

[Nem pedig Béla. Ezzel szemben a balettot Béla nézi meg.]

’Faradt vagy.’]
’Faradt vagy?’]
"Ma Ulmba utazom.']

"Ma Ulmba utazom.]

"Utazom ma Ulmba?’]



es kovetkez0 orara,
Ok es hazi feladat

Ismeét
olvasniva




Ismeétlés kovetkezd orara

Az elsGéves anyagboal

e Melléknevek és névmasok

e FOnevek és eloljarok ragozasa




Viszlat jovo szerdan!



